



习近平新时代中国特色社会主义思想解读

为什么必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信？

2019年金秋十月，北京展览馆人潮涌动，伟大历程辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展吸引了来自全国各地的参观者。置身其中，一幅波澜壮阔的历史画卷徐徐展开。从国民经济濒临崩溃边缘到世界第二大经济体，从曾经面临被开除球籍的危险到地球村里最靓的仔——一个个世所罕见的发展奇迹，展示了“会当水击三千里”的中国自信与豪情。习近平总书记豪迈地宣示：当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。这个自信就是中国特色社会主义自信、理论自信、制度自信、文化自信。要不断推进中国特色社会主义伟大事业、创造新的伟大奇迹，必须始终坚定四个自信。

坚定道路自信，是因为中国特色社会主义道路引领中国取得了举世瞩目的成就，为推动中国发展进步开辟了广阔前景。改革开放以来，我们坚定不移走中国特色社会主义道路，经济实力、科技实力、综合国力大幅提升，国际地位空前提高，人民生活由温饱不足跨越到全面小康，创造了经济快速发展、社会长期稳定的奇迹。1978年，中国与印度在经济实力、综合国力等方面相差无几，中国人均国内生产总值不到印度的

4/5；2020年，中国人均国内生产总值超过1万美元，是印度的近5倍，在科技、交通、教育、医疗卫生、人居环境等领域已大幅领先印度。实践证明，中国特色社会主义道路走得通、走得对、走得远，是一条既符合中国国情，又适合时代发展要求并取得巨大成功的唯一正确道路。只有这条道路而没有别的道路，能够引领中国进步、增进人民福祉、实现民族复兴。习近平总书记指出：中国特色社会主义道路，是实现我国社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。必须始终坚定道路自信，保持头脑清醒，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，毫不动摇沿着这条通往复兴梦想的人间正道奋勇前进。

坚定理论自信，是因为中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论，是立于时代前沿、与时俱进的科学理论。中国特色社会主义理论体系，包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。这一理论体系是科学的，它体现了马克思主义的根本立场，贯穿了辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观方法论，具有无可比拟的真理力量。这一理论体系是管用的，它深刻回答了当代中国向何处去、社会主义向何处去、人类向何处去等重大时代之问，推动中国实

现从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，是改变中国、影响世界的正确理论。纵观世界政党发展史，没有哪一个政党像中国共产党这样如此重视理论创新，在实践基础上创造出如此丰富系统的科学理论，推动中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。这是我们理直气壮地坚定理论自信的坚实基础。必须始终坚定对党的基本理论特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的高度自信，以科学理论引领伟大实践，不断推动中国特色社会主义事业发展。

坚定制度自信，是因为中国特色社会主义制度是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。中国特色社会主义制度，坚持了我国社会主义的根本性质，借鉴了古今中外制度建设的有益成果，集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。比如，我国的政治制度，既能充分反映人民意志，又能保证国家机关高效协调运转，避免了一些西方国家党派纷争、利益集团偏私、少数政治精英操弄等问题。我国的基本经济制度，既有利于实现共同富裕，也有利于调动各方面资源，避免了许多资本主义国家存在的贫富差距拉大、社会矛盾加深等弊病。坚持中国特色社会主义制度，我们发展起来了，人民生活显著改善

了。这次抗击新冠肺炎疫情，中国之治和西方之乱形成鲜明对比，中国特色社会主义制度显著优势进一步彰显。事实证明，中国特色社会主义制度具有强大生命力和巨大优越性，是一套行得通、真管用、有效率的制度体系。必须始终坚定制度自信，坚持好、巩固好、完善好我国国家制度和国家治理体系，不断把制度优势更好转化为治理效能。

坚定文化自信，是因为中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。中国特色社会主义文化源自于中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。我们的文化自信从历史传承中来、从革命奋斗中来、从改革创新中来。中华文化博大精深、源远流长，涌现了老子、孔子、庄子、孟子等闻名于世的伟大思想巨匠，留下了诗经、汉赋、唐诗、宋词等浩如烟海的文学经典，为中华民族生生不息、薪火相传提供了丰富精神滋养。革命文化和社会主义先进文化是在长期艰苦奋斗中不断淬炼的文化精华，红船精神、长征精神、延安精神、雷锋精神、两弹一星精神、抗洪精神、抗震救灾精

神、抗疫精神……这些宝贵精神财富，是推动革命、建设、改革事业从胜利走向胜利的强大精神动力。可以说，没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。必须始终坚定文化自信，不断激发全民族文化创造活力，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

站在960多平方公里的广袤土地上，吸吮着5000多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有14亿中国人民聚合的磅礴之力，我们走中国特色社会主义道路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，坚定四个自信，我们就能毫无畏惧战胜一切困难和挑战，就能坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

网友微言

人没有自信就没有理想、没有方向。四个自信就是今天中国人民追求美好生活的最大公约数，说出了中国人民的心里话。

从人民英雄纪念碑上的浮雕就可以看出，中华民族是一个不屈不挠、有志气、有理想的伟大民族，而四个自信恰如其分地表达了近代以来中国人民最为深沉的历史追求。

加强文物保护 推进文脉传承

本报讯（记者黄晓慧）5月26日，市政协加强文物保护推进文脉传承专题调研组赴新河镇实地调研文物保护工作。这是继5月23日调研组到市文广旅体局听取汇报、对接专题视察有关工作后，开展的首次实地调研。

期间，调研组实地考察了金清大桥、寺前桥老街的“清明上河园”项目建设现场、新河闸桥群之麻糍闸、张元勋故居等处，并在镇文化站听取了相关汇报。新河镇是全国百佳历史文化名镇，温岭有四处全国重点文物保护单位，该镇就拥有两处。就如何做好文物保护工作，镇有关领导、文保员与委员们进行了探讨。调研组指出，新河作为历史文化名镇，加强文物保护工作意义重大，要注重协调好建设与保护利用之间的矛盾，要进一步加强宣传，处理好文物保护和合理利用之间的关系。同时，我市要秉持“文物修缮与环境整治相结合”原则，努力让文化遗产有尊严地存在；秉持“文物研究与利用相结合”原则，努力让文化遗产活起来。

烟头不落地 城市更美丽

从细节处擦亮城市文明底色

（上接第一版）

眼下，我市仍在持续推进“烟头不落地”城市更美丽迎亚运文明实践活动，宣传发动主城区村社居民、学生开展烟头兑换活动，共同助力全国文明城市创建。截至目前，累计通过“志愿浙江”平台发布志愿活动200场，市民参与1700多人次，学生参与680多人次，共捡拾兑换烟头60公斤，超1500人次通过掌上温岭App上传活动照片。

活动结束后，各镇（街道）将根据参与次数及活动贡献度，对表现突出的志愿者授予“文明风尚奖”；市教育局将对各学校参与兑换4次以上的学生成绩优秀者授予“文明小先锋”称号；市文明办、市文明城市创建办、市教育局将对积极发动参与的村社、

近2000人云端会诗 线上线下掀起诗词热潮

本报讯（记者江潇扬）这是我人生中第一款限定娃娃，它不仅是亚运会的象征，也代表了我们一路学习诗词的努力和成果。近日，由锦园小学举办的“传国风余韵 诵唐宋风骨”诗词大会圆满落幕，捧着来之不易的亚运会吉祥物娃娃，又一次荣获冠军的任丽伊兴奋地说。

继第一届诗词大会后，锦园小学首次与市融媒体中心合作，在掌上温岭App举行线上古诗词PK赛，通过“线上+线下”联动发力推出校园“诗词大会”。

线上环节，学生们需在掌上温岭App答题5次，班级总成绩前3名的学生可以参加线下的总决赛。去年，我们采取班班赛的方式选拔出参加决赛的学生，今年转变为掌上温岭App线上答题，不一样的形式让学生感觉更加新颖。副校长方君琴说，此次前期选拔环

节中，学生们都十分积极，共有1932人参与线上答题。令她欣喜的是，这段时间，校园里的古诗氛围尤其浓厚，连一年级的学生也强烈要求参与比赛。举办这样的活动，是为了触发学生学习古诗的兴趣，帮助他们开启阅读传统文学、了解中国传统文化的大门。

经过线上激烈对决，共有113名学生拿到线下总决赛的入场券。线下诗词大会分为“给上句答下句”“看图说诗词”“连字成诗句”“给诗题背诗句”“诗词知识辨是非”“飞花令”等六个环节，以团队赛和个人赛形式开展。相比第一届诗词大会，这次线下比赛增加了“看图说诗词”等环节，更加考验学生对古诗词的理解。教务处副主任狄柳英说。

花开不并百花丛 春去花还在 花间一壶酒 在最后的飞花令环节中，选手们充分运用自身的诗词积累，将飞花令的魅力展现得

淋漓尽致。现场时而诗情画意，妙趣横生，时而紧张激烈，扣人心弦。

亚军孙昱喆印象最深的是线上答题环节。那几天，孙昱喆每天认真复习学过的古诗词，但总是拿不到满分。题目都非常有趣，从不同的角度出题。希望明年还能有这样的活动，我要继续学习，拿到更高的成绩。

更有学生家长见猎心喜。二年级学生余在心的妈妈吴灵智，是一名语文老师，看到学校举办的线上答题活动，迫不及待地分享给自己教学的班级。平时我们班级的学生都晨诵古诗、古文，积累了很多，但用得少。这次市融媒体中心提供平台和技术，与学校的活动相结合，是一次很好的机会。学生们通过这个比赛运用平时积累的诗词，而且在答题过程中会想到求助家人，去网上查资料，又是一次很好的学习。

亲子齐运动 燃情迎亚运

玩转乒乓 趣享运动

本报讯（记者蒋佳延 通讯员沈益峰）近日，横峰街道妇联联合横峰街道中心幼儿园等相关单位举办以乒乓球为主题的艺趣亲子运动会，让小朋友们近距离感受国球文化，喜迎亚运。

伴随着音乐的节奏，近千名幼儿和家长身着统一服饰齐跳乒乓球操，把国球文化和体操舞蹈韵律相结合，在绚丽的舞姿中展现了快乐的童年。随后，各个亲子家庭按班级

领取家庭挑战卡，去各个迎亚运趣味乒乓球游戏点位打卡。活动现场设置了乒乓球过独木桥、飞运乒乓球、空中接球等15个亲子游戏，需要亲子双方合作完成。在一个个简单有趣的小游戏中，家长和孩子们增进了默契，共度了快乐的亲子时光。

今天不仅玩得尽兴，还和妈妈共同努力收获了小礼物，很有成就感！一名小朋友表示。在运动的过程中，既锻炼了身

体，也拉近了与孩子之间的距离，觉得特别有意义。刚结束活动的陈女士一家开心地说道。

我们希望以此次活动为契机，营造共建

共创共享的亚运氛围，以此促进幼儿身心全面发展。

横峰街道中心幼儿园相关负责人表示，

在即将到来的“六一”儿童节，学校还会邀

请家长和小朋友一起参加乒乓运动会，让大

家共同参与到喜迎亚运的行动中来。



横峰

花样运球润童心

近日，在滨海镇第二小学的操场上，一年级的小朋友与家长正在进行花样运球趣味活动。

为推动儿童友好城市建设，营造浓厚的亚运氛围，滨海镇妇联联合学校开展“亲子迎亚运 快乐共成长”趣味运动会，通过亲子体育比赛项目，让团结和拼搏的体育精神融入孩子心中。

通讯员 郑莎摄

滨海